Hasiči byli, jsou a budou vždy spolkem, který zachovával a udržoval staré zvyky a tradice.
Spolkem, který chránil majetek a zdraví spoluobčanů. Spolkem, který byl a je nositelem kulturního dění na venkově. Členové sboru byli a jsou i dnes příkladem pro ostatní, připraveni pomoci v jakékoliv situaci, při požáru, živelné pohromě a na žádost obce svou prací pomáhat k rozkvětu obce. I my se dnes snažíme navazovat na slavnou historii sboru dlouhou již 126 let, proto je naše činnost bohatá jako za našich předků před lety.

A jak to tenkrát všechno vlastně začalo?
Podnětem k tomu byl zejména zákon o požární policii z roku 1876, který ukládal obcím povinnost činit ve své působnosti všechna opatření potřebná k zamezení požárů.

Je velmi zajímavé, že první impuls k založení sboru byl dán – a teď cituji: přátelským rozhovorem malého sice, ale velmi čilého bruslařského spolku někdy v roce 1882 ne-li dříve. O tomto spolku kromě zmínky v kronice nevíme vůbec nic.
Ovšem vůle k založení spolku byla. A byla asi velmi silná, ale sama o sobě by nestačila. Tehdejší kaplan Vojtěch Králíček získal pro hasičskou věc rytíře Daubka z Oseka, který slíbil poskytnutí stříkačky, dříví na cvičiště, ale hlavně morální podporu. Potíže ovšem trvaly. Jistě si nemůžeme myslet, že budoucí zakládající členové vesměs řemeslníci nebo zemědělci měli zkušenosti s vedením knih nebo úřední pošty.

Zkušenosti byly tedy získávány i v okolí – např. v Blatné či Horažďovicích. Výsledkem všech těchto příprav byla schůze, podle kroniky v měsíci srpnu 1882.

Kronika neuvádí přesný datum, ovšem uvádí jmenný seznam zakládajících členů. Nejmladšímu bylo 17 nejstaršímu 40 let. Byli to všichni zemědělci a dělníci, zedníci, obuvníci, truhláři, jako kuriozitu je možno uvést povolání zhotovitel hudebních nástrojů.

Všechny tyto přípravy byly konány v r. 1882 a k tomu, aby se věc podařila byli využívání různí přátelé českého hasičstva.

A tak i v Radomyšli se sešlo, 20 bujarých mladíků k službě hasičské schopných, kteří se všichni s nadšením vyslovili pro založení sboru a získali další členy, takže při založení hasičského sboru dne 25.2.1883 bylo celkem 52 členů. To je tedy oficiální datum založení našeho sboru. V kronice je uvedeno jako zaražení sboru.

Zakládajícími členy výboru v roce 1883 byli:

Jana Janouš, hospodář-předseda, Vojtěch Králíček kaplan – místopředseda, Václav Kovář – hospodář-jednatel, Jan Slanař kupec-pokladník, Karel Klecan soused, František Zelenka – krejčí, František Koubovský – obuvník. 

Prvním velitelem sboru byl zvolen Václav Kovář.

O tehdejší finanční situaci je smutno vyprávět. Peníze prostě nebyly. Dva členové tehdejšího sboru – p. Zelenka a p. Klecan se nabídli – a teď budu citovat: že půjdou od domu k domu vybírati příspěvky na pořízení potřeb hasičských, což skutečně nejbližší neděli vykonali, sebravše na hotovosti 15zl.30kr.Aby bylo vůbec možno sbor učinit životaschopným museli se tzv. upsat – tj. poskytnout určitý peněžní obnos všichni kdo mohli – jednak dárci, jednak přispěvatelé. 

Díky rytíři Doubkovi, který byl štědrým dárcem finančních prostředků nutných k činnosti sboru byla roku 1886 slavnostně koňským potahem dovezena ve Vídni z koupená ruční stříkačka, která je dodnes majetkem sboru a její původní stav a funkčnost kterou naši členové ukazují při různých příležitostech je důkazem poctivě provedené práce kovářů, truhlářů a dalších řemeslníků, kteří se na její výrobě podíleli.

O několik let později bylo členy výboru rozhodnuto o zakoupení koňským potahem taženého výsuvného žebříku od firmy Smékala a syn Praha Smíchov s podmínkou, že plně vysunutý žebřík musí dosáhnout k hodinám umístěným ve věžičce radnice, které se nacházejí ve výšce přibližně 12 metrů. Do dnešní doby je i tento historický a unikátní žebřík plně funkční a při ukázkách obdivován všemi přítomnými.

Celokovová ruční stříkačka tažená koňmi byla zakoupena okolo roku 1900  a i tato stříkačka je k vidění při slavnostních příležitostech.

První velká slavnost byla uspořádaná v roce 1910 na které byly uděleny 13 členům medaile za více jak 25letou činnost. O tři roky později 30.3.1913 byl ustaven při sboru odbor jinošské družiny čítající 10 členů.
Do konce první světové války se sbor rozvíjel podle svých možností. Účastnil se všech tehdejších oficiálních slavností – např. zádušních mší za korunního prince Rudolfa, za císařovnu Alžbětu atd.

Na konci války měl sbor zhruba 30 členů, ovšem do toho nejsou započteni čestní a přispívající členové. Obec měla v té době 125 domů a asi 700 obyvatel. Přišel 28. říjen 1918 vyhlášení samostatnosti ČSR a otevřela se nová kapitola v životě požárního sboru v Radomyšli. Členové se aktivně a s velkou účastí zúčastňovali všech veřejných, hasičských i kulturních akcí a všech župních a okrskových cvičení.

V roce 1933 byla konána oslava 50letého výročí založení našeho sboru. Jubilejní 50. výroční valná hromada byla konána 5.března a druhý den pak pokračovala slavnost spojená s veřejným vystoupením a předvedením ukázky hašení požáru. Uvážíme-li, že to bylo uprostřed hospodářské krize, pak účast uniformovaných hasičů- přes 400 lidí byla vynikající.

Vyvedlo se i počasí, takže slavnost byla hodnocena jako velmi úspěšná. Z finančního výtěžku bylo pořízeno nové železné leziště, které sloužilo i jako sušák hadic. Bylo umístěno před zbrojnicí, která stála vedle pomníku padlých v ulici Na Rybníčku a které se v místním slangu říkalo Hasičská kolna.

Sbor v tomto roce oslavil také 50. výročí divadelní činnosti. Členové sehráli divadelní hru B. Rajské „Zemský ráj to na pohled“- Divadelní činnost byla velmi rozsáhlá neboť od roku 1883 do roku 1936 bylo sehráno celkem 81 divadelních a 126 veřejných vystoupení. Ani nacistická okupace v r. 1939 a pak druhá světová válka nezabránily tomu, aby práce hasičů byla přerušena. 

V roce 1953 mělo být oslaveno 70. výročí založení sboru. V důsledku měnové reformy bylo od oslav upuštěno, v měsíci listopadu bylo však jako vzpomínka na toto výročí sehráno divadelní představení Václav Hrobnický z Hrobnic.
V roce 1954 bylo rozhodnuto postavit na místě staré vyhořelé děkanské stodoly novou hasičskou zbrojnici. V roce 1955 bylo z vlastních prostředků zakoupeno nákladní auto pro dopravu osob k požárům se závěsem motorové stříkačky.
Zbrojnice byla otevřena při oslavě 75letého výročí založení sboru v roce 1958. Tato oslava měla velký ohlas a úspěch nejen kasovní,ale i společenský.

V několika následujících letech se přihlásilo mnoho nových členů a členek a činnost sboru vysloveně vzkvétala. Je možno to doložit zprávami o činnosti, množstvím zájezdů, návštěv divadel apod.

Oslava v roce 1973, které se říkalo devadesátka byla pojata i jako generálka na sté výročí založení a byla velmi zdařilá. Oslavy se konaly 19. a 20. května a byli spojeny se setkáním Radomyšlských rodáků.

V roce 1983 byly uspořádány dvoudenní oslavy stého výročí založení sboru. Pro zdárný úspěch celé akce bylo třeba udělat mnoho práce, ale velký úspěch a ohlas slavností byl tou největší odměnou organizátorům. Slavnostní průvod, ukázky techniky a postupů při hašení požárů byli jen jedněmi z bodů oslav. Tyto slavnosti nastavily pomyslnou laťku opravdu hodně vysoko a proto bylo dost těžké se jim vyrovnávat při pořádání dalších oslav – totiž 110 a 120 letém výročí založení sboru.

V polistopadové době po roce 1989 jakoby činnost sboru pomalu usínala, členové měli jiné starosti a na činnost sboru jim v tak hojné míře nezbýval čas. Jen ti nejobětavější a ti kteří mají hasičinu v srdci dokázali sbor udržet při životě a připravit důstojnou oslavu hodnou 110. výročí od založení sboru a právě tady v roce 1993 se jako bájný Fénix z popela sbor zvedá a začíná s novým elánem a nadšením opět pracovat.

Hasiči se opět pravidelně schází v hasičárně, udržují a opravují hasičskou techniku, pracují s mládeží, pořádají kulturní akce a spolupracují s okolními sbory.

Do sboru přicházejí noví členové a činností pomáhají utvářet novou tvář sboru.

V průběhu let se sbor pomalu vrací na místo v obci, které mu právem patřilo v minulosti a patří i dnes.

V roce 2003 proběhla oslava 120. výročí od založení sboru. Samotné oslavy 120tého výročí započaly dne 23.5.2003 slavnostní schůzí, na které vystoupily děti ze základní školy se svým kulturním programem. Na této schůzi bylo předáno ocenění našim členům a přečtena zpráva o činnosti za uplynulých 10 let.Poté jsme si promítli filmy z předešlých oslav a schůzi zakončili volnou zábavou.
V sobotu 24.5.2003 začínali oslavy řazením průvodu v areálu bývalého JZD. Přesně ve třináct hodin byl uzavřen průjezd obcí a pestrý průvod v čele s hosty a baráčníky mohl vyrazit. Za baráčníky šla naše vlajková četa, kapela, mladí požárníci a hasičské sbory. Za nimi byly taženy naše historické stříkačky. Průvod se zastavil u pomníku padlých, byli položeny věnce, zazněla hymna a děti předvedly ukázku hašení požáru. Poté průvod pokračoval na hřiště před Sokolovnou, kde byl připraven další program. Proběhli ukázky mladých mažoretek, našich mladých hasičů, zásah záchranného sboru ze Strakonic. V podvečerních hodinách začala taneční zábava a tou jsme oslavu tohoto významného výročí zakončili.
Rok 2008 byl pro náš sbor mimořádným, oslavili jsem 125. výročí založení sboru.

Z různých oslav založení sboru se naštěstí dochovali fotografie a velmi cenné filmové dokumenty, které se šťastnou náhodou podařilo objevit ve staré skříni v Sokolovně a vytvořit z nich ucelený soubor tří DVD disků.

Oslavy která se konala v červencovou sobotu se spolu se členy našeho sboru.zúčastnili i členové okolních sborů, zástupci městyse Radomyšl a vzácní hosté senátor Ing. Josef Kalbáč a Jiří Vačkář. Po proslovech hostů a převzetí pamětního poháru k výročí z rukou senátor Ing. Josefa Kalbáče jsme slavnostně otevřeli opravenou hasičskou zbrojnici na které bylo odpracováno velké množství brigádnických hodin. Kromě opravy a nátěru střechy byla díky stavební firmě Tekton opravena fasáda budovy, vyměněna vrata garáží a celkově zrekonstruovány vnitřní společenské místnosti hasičárny, kde došlo k vymalování, výměně podlahové krytiny, opravě elektrické instalace a montáži dřevěného obložení stěn. V prostorách hasičárny probíhalo promítání historických filmů z předchozích oslav. Toto DVD vzniklo speciálně k tomuto výročí a obsahuje velmi cenné záběry z historie sboru.
V průběhu odpoledne provedli členové jednotky ukázku historické a současné techniky o hudbu se postarala skupina Talisman o uhašení žízně Strakonický pivovar a o něco na zub se postarali sami hasiči.Slavnostní náladu nám nezkazil ani odpolední déšť a do sokolovny kde se konala slavnostní schůze zakončená zábavou jsme došli průvodem, při kterém jsme položili věnec k pomníku padlých. Na slavnostní schůzi byli oceněni zasloužilí a pracovití členové sboru.
A současnost?

V současné době má sbor 127 řádných členů ve věku do 2 do 86 let a patří mezi nejaktivnější spolky působící v Radomyšli. Spolupracuje s úřadem městyse Radomyšl, s firmami sídlícími v Radomyšli, ostatními zájmovými spolky, okolními sbory a žádná kulturní či sportovní akce se bez aktivní účasti členů sboru neobejde. Díky partnerství Radomyšle s italským městem Montoggio se podařilo navázat přátelství s místními hasiči a naše návštěva v Itálii i návštěva italských kolegů u nás byla velmi zajímavá i poučná a vždy se nesla ve velice přátelském duchu, při předávání zkušeností pro nás nebyla překážkou ani jazyková bariéra a naši nový přátelé dojížděli od nás plni zážitků a dojmů. I my dodnes rádi na návštěvu v Itálii vzpomínáme.
Díky podpoře městyse Radomyšl, který vychází ochotně vstříc naším požadavkům na vybavení, údržbu a opravy techniky kterou užíváme, je k dispozici členům zásahové jednotky patřičné vybavení pro jejich ochranu při různých druzích nasazení a zařízení potřebné pro likvidaci požáru nebo pomoci při živelné pohromě. Rozsáhlou generální opravou prošla nejen stříkačka PS 12,ale i cisternová automobilová stříkačka CAS 25 na podvozku Škoda 706.  Jednotku pravidelně dovybavujeme potřebným materiálem a zařízením. Vzhledem k vybavení, rychlosti, akceschopnosti a umu členů zásahové jednotky je naše jednotka vyžadována ke společným zásahům s profesionální jednotkou hasičů ze Strakonic. Všechny požáry při kterých naši členové se svou technikou v posledních letech zasahovali se podařilo i díky nám ve velmi krátké době zlikvidovat a následný dozor na požářišti byl pojistkou proti případnému znovu vzplanutí ohně. Naše jednotka ovšem není jednostranně určena jen k hašení požáru nebo pomoci v nouzi, pomáhá pracovat pro rozkvět obce, spolupráce s ostatními spolky a zajišťuje na vyžádání požární dozor. Úřad městyse Radomyšl pravidelně pomáháme s organizací různých oslav a výročí.
Velmi dobré vztahy udržujeme zejména s Obcí Baráčnickou.

Jedinečným požadavkem byla žádost filmařů o asistenci při natáčení oblíbeného seriálu Nemocnice na kraji města po dvaceti letech, kde jsme vytvářeli s naší technikou umělý déšť potřebný pro jeden z dílů seriálu.

K dnešnímu dni čítá zásahová jednotka deset řádně a pravidelně školených zkušených hasičů a být zařazen do jednotky je považováno za čest a jako odměna za práci odvedenou pro rozkvět sboru.

Pracovní rok začínáme řádnou valnou hromadou s vysokou účastí členů, kteří mají zájem o činnost a reprezentaci sboru a neváhají pro sbor po celý rok usilovně pracovat. Každoročně pořádáme tradiční velmi vyhledávaný a oblíbený hasičský ples s populární skupinou Talisman, bohatou tombolou a doplňkovým programem, který ples vrátil na výsluní kulturního nebe v Radomyšli kam právem vždy patřil a patří i dnes.
Posvícenská zábava je také dílem hasičů a její oblíbenost a účast návštěvníků je rok od roku větší z čehož máme samozřejmě radost. Výtěžek z pořádání kulturních akcí je jedním z mála příjmů do naší pokladny.

Připomínkou slavné kulturní minulosti sboru je pro nás starodávná divadelní opona s tématem ze Starých pověstí českých „Oldřich a Božena“, která je zařazena do publikace, kterou vydává Ministerstvo kultury. Na její nákladnou renovaci, která právě probíhá se podařilo sehnat díky městysu Radomyšl dotaci a za rok uvidíme oponu v původní kráse. Masopustní průvod obcí na kterém se naši členové velkou měrou vlastní účastí a organizací podílejí je oblíbeným zpestřením života, první předzvěstí přicházejícího jara a brzkého konce zimy. Sběrný den, který spolu s úřadem městyse organizujeme pomáhá nejen k úklidu obce, zisk z prodeje kovového odpadu přispívá na vytváření bohatého spolkového života.
Pálení čarodějnic a stavění máje se bez hasičů neobejde žádný rok, ochrana máje do rána je pro nás otázkou cti a povinností a proto máj stojí dodnes na hřišti u sokolovny. Díky práci hasičů při opakovaném čištění koupaliště je letní areál každoročně ve vynikajícím stavu a láká k návštěvě a koupání v průzračně čisté vodě.

V květnových dnech se účastníme kladení věnců k pomníku padlých a svojí účastí důstojně reprezentujeme sbor.

Svazu žen pravidelně zajišťujeme střelbu ze vzduchovky na zábavních odpoledních, které pořádá pro naše nejmenší. Myslivců zase dozor na táboráku na Smetanovém vrchu a příznivcům jedné stropy, kteří se pravidelně rok co rok dávají dostaveníčko v letním areálu dozor na jejich motorkářském srazu, protože rozloučení se srazem obstarává velký půlnoční ohňostroj.
Těchto pár řádek samozřejmě nedokáže obsáhnout celou šíři činností a práce, kterou sbor nejen pro sebe, městys a občany Radomyšl odvádí a proto jsou zde zmiňovány pouze některé z aktivit.

Velký a upřímný dík pracovitým a obětavým členům sboru, kteří neúnavně tu pověstnou káru tlačí dal, všem kteří přijdou a podají pomocnou ruku přitom nejsou hasiči, všem kteří pochválí a řeknou dělejte to dál, stojí to za to a má to smysl? Díky panu starostovi městyse Ing. Lubošovi Peterkovi z neúnavnou podporu sboru. Díky našim manželkám, přítelkyním a dětem za toleranci a pochopení s jakým k naší srdeční záležitosti jakou pro nás „Dobráky“ hasiččina je přistupují, nemají to někdy s námi lehké.

Za vydatné pomoci bratra Jaroslava Jandy staršího-historika a znalce historie sboru Pavel Kříž starosta sboru.

